

EXTRAS

din stenograma ședinței Senatului din 18 iunie 2024

Doamna Silvia-Monica Dinică:

Bună ziua!

Stimați colegi,

Domnule președinte de ședință,

Titlul declarației mele politice de astăzi este „România – teren fertil pentru violența domestică”.

Țara noastră îi apără pe agresori și le condamnă pe victime la neputință.

În continuare autoritățile sunt luate prin surprindere și reușesc performanța de a nu face mare lucru. O analiză făcută în luna martie de către publicația PressOne arăta o statistică groaznică, în fiecare săptămână o femeie este ucisă în România, din cauza violenței domestice și datele erau pentru primele trei luni ale anului.

Dacă credeam că nu poate fi mai rău, iată că statul român vrea să își depășească recordul. Săptămâna trecută am avut trei crime oribile, plus multe alte situații de agresiuni. Burtierele televiziunilor au fost înroșite de titluri precum: „Ucisă de soț”, „Crimă din gelozie”.

Din cele 14 000 de victime ale violenței domestice, în anul 2024, 12 500 sunt femei și copii, loviți, amenințați, terorizați, femei bătute de partenerii lor sub ochii impasibili ai autorităților. Toți cunoaștem o victimă a violenței domestice, știm toți cât de greu le este să iasă de acolo. Avalanșa de întrebări care apar atunci când vor să rupă cercul violenței le oprește să facă până și primul pas, neîncrederea că în tot acest proces vor fi crezute sau sprijinite, asta le oprește din drum, puține răzbec, prea multe tac și se resemnează.

Eu una m-am simțit de multe ori neputincioasă vorbind cu victime ale violenței domestice, nu poți să le garantezi că va fi bine dacă aleg să plece, pentru că nu știi cum va fi, nu știi dacă dau de un polițist care le spune: „Lasă, că ai zis și tu ceva”; nu știi dacă vor avea un loc sigur în care să locuiască, dacă agresorul le va lăsa în pace sau le va urmări până la moarte.

Problema nu e că nu avem legi, legislația a fost chiar îmbunătățită în ultimii ani, USR a făcut o prioritate din îmbunătățirea legislației pentru a proteja și sprijini victimele violenței domestice, astfel am putut obține pentru ele asistență juridică gratuită, extindere a duratei ordinelor de protecție, acces prioritar la locuințe sociale, dar poliția se pare că nu are proceduri să monitorizeze că ordinele de protecție nu sunt încălcate și că agresorii, deși nu au voie, se duc în continuare în apropierea victimelor și continuă să le distrugă viețile.

O treime din ordinele de protecție sunt încălcate și pentru că brățările electronice prin care ar trebui ținuți sub observație agresorii nu sunt folosite. Pare că degeaba avem legi, pare că degeaba le tot îmbunătățim, dacă cei care ar trebui să le aplice ori nu o fac, ori interpretează textul legii după bunul plac.

Aș vrea ca toate eforturile de a face legi în folosul victimelor să nu mai fie anulate de lipsa de acțiune, mi-aș dori ca organele de ordine să arate măcar un dram de empatie victimelor care au curajul să ajungă să li se adreseze și desigur să aplice legile pe care le avem, fără eschive, fără scuze infinite; cei care au datoria de a veghea asupra respectării ordinii nu au voie, pur și simplu, să trateze aceste femei prin strategia „ochilor închiși.”

Silvia Dinică, senator, Circumscripția nr.42 București